

D2	A pályázó neve: Dr. Szvák Gyula	A pályázat azonosítója: 2012TKI587
----	---------------------------------	------------------------------------

KUTATÁSI KONCEPCIÓ

(Kérjük, foglalja össze kb. 200–250 szó terjedelemben a tervezett kutatás koncepcióját.)

A 2003-2011 között két cikluson át folyamatosan működő MTA-ELTE Történeti Ruszisztikai Kutatócsoport – élve az MTA új kiírása adta lehetőséggel – tovább működésére nyújtja be pályázatát.

Új pályázatunk, amely a korábbi kutatásaink tovább folytatásán alapul, témája:

A „nemzet” historikuma, reneszánsza és legitimációja Oroszországban (kitekintéssel Kelet-Európára): a nemzeti identitás történelmi alapjai (források és historiográfia)

Eddig a „nemzet és állam”-problematikában az állami, hatalmi ideológiákra helyeztük a hangsúlyt. Most a nemzet, mint történelmi tény és mint „elképzelt”, konstruált képzetrendszer kialakulásának, „modernné” válási, klasszikus folyamatának, majd 20. századi reneszánszának vizsgálatára fókuszálnánk, kitekintésként 21. század eleji utóéletére is. A téma feldolgozatlansága következtében a projekt jelentős részben új források feltárására és a nemzetközi viszonylatban is hiányzó historiográfiai alapkutatásokra épül.

Az újkor és legújabb kor vonatkozásában figyelmet érdemel az oroszországi nemzeti születés(ek), a nemzeti múlt feltárásának, olykor „megkreálásának” vizsgálata és összehasonlítása a kelet-európai nemzetté válás folyamatával, a tipológiai egyezések és különbözőségek feltárása Kelet-Európában és Oroszországban. A kutatásban kitüntetett szerep jut uráli nyelvrokonaink és a keleti szlávok kapcsolata tanulmányozásának, ami a különböző tudományterületeket átfogó interdiszciplináris megközelítést feltételezi.

A több hazai egyetemi tanszéket egyesítő, ELTE-bázisú régi-új kutatócsoport integrálná a hazai ruszisztikai műhelyeket. Ezzel az MTA égisze alatt megvalósulhatna nemcsak a magyar, de a nemzetközi tudományos életben is párját ritkító, irányt mutató vállalkozás, amely egyúttal tudáspolitikai szempontból harmonizál az EU "Keleti Partnerség" programjának (az EU és Oroszország közötti térség országaiban az EU-standardok erősítése) célkitűzéseivel.